

DIARIO DE LA MARINA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Redacción y Administración: Polígono 3 :: Teléfono 12.642 | Director-Gerente: MANUEL MONTILLA GARCÍA | Madrid, 17 de diciembre de 1930 | Redactor-Jefe: JOSÉ SAN GERMAN OCAÑA | AÑO LXIV.—NUMERO 12.479

Del mundo marítimo

Italia construye o termina en la actualidad los 14 buques militares siguientes para otros países: Dos cruceros de 6.800 toneladas y tres submarinos de 775, para la República Argentina; dos destructores tipo «Borea», dos sumergibles y tres morolanchas, para Turquía, y dos destructores tipo «Dardo», para Grecia.

Al mismo tiempo que los hidroaviones italianos realizan el crucero aéreo Italia-Brasil, ocho de los más modernos destructores de igual nacionalidad, al mando del almirante Bucci, visitarán, divididos en grupos, el litoral de América del Sur, coincidiendo en algunos de sus puertos con aquellos hidroaviones.

Empezaron en Tarento las pruebas del submarino-minador italiano «Ettore-Fierangeli», que es el mayor de la Marina de dicho país; habiéndose botado en Génova el crucero «Bartolomeo Colleoni», de 5.000 toneladas y ocho cañones de 152 milímetros, y anteriormente el destructor «Strale», de 1.450 toneladas y 38 nudos.

En la segunda quincena de noviembre fué entregado en Brest a la Marina helénica el nuevo submarino «Glaukos», de 786-960 toneladas, 14-9 nudos y 70 metros de eslora.

El Gobierno yugoeslavo contrató en Inglaterra un destructor de 2.400 toneladas, que será el buque más poderoso de su clase construido en astilleros británicos.

El próximo crucero de primavera de la flota inglesa del Atlántico se ampliará a las Indias Occidentales, reuniéndose en aguas americanas los almirantes en jefe de dicha flota y de la yanqui; acontecimiento sin precedentes e indicación terminante de la buena armonía que reina entre ambos países.

Al incorporarse a la flota el «Dorsetshire» tenía Inglaterra 54 cruceros en servicio.

En 1931 cumplirán los dieciséis años de servicio el «Cleopatra», «Comus»,

«Calliope», «Castor», «Champion» y «Caryfort», y sólo entrará a servir el «Exeter», quedando, pues, 49. En 1932 alcanzarán la edad reglamentaria el «Constance», «Canterbury», «Cambrian», «Centaur», «Concord» y «Brisbane», y no ingresará ninguno, reduciéndose aquel número a 43. En 1933 cumplirán el «Caradoc», «Calypso», «Caledon», «Ceres», «Cardiff» y «Curlew»; será alta el «Leander», y quedarán 38. En 1934, por análoga razón, desaparecerán el «Curacao», «Coventry», «Carlisle» y «Vindictive», «Danae», «Dauntless» y «Dragón»; se incorporarán los tres cruceros al programa de 1930 y se habrá llegado escalonadamente a los 34 ajustados al Tratado Naval de Londres.

El nuevo submarino inglés «Regent» terminó sus pruebas y será destinado al Mediterráneo; su similar, el «Regulus», quedó listo a principios de noviembre para igual servicio, y se botó el 6 de diciembre el destructor «Bulldog», de la misma nacionalidad.

El coste del actual acorazado británico «Nelson» ha sido de 6.410.071 libras esterlinas.

De datos oficiales expuestos en la Cámara de los Comunes se deduce el valor de los dirigibles construidos en Inglaterra, y que han sido los siguientes: el R-33 y el R-36, 350.000 libras esterlinas cada uno; 275.000 el R-80, 500.000 el R-38, 350.000 el R-100 y 640.000 el R-101. El R-37 no fué terminado.

En el arsenal de Lorient se pusieron las quillas de los destructores «Epervier» y «Milán»; el «Foudroyant» acabó sus pruebas en Cherburgo y pasó a Tolón, y el «Vuban», de nacionalidad francesa, como los tres anteriores, terminó la instalación de su artillería.

Por iniciativa del ministro de la Marina mercante, todos los astilleros de construcciones marítimas de Francia se deciden a incorporarse a una nueva Sociedad denominada Consorcio Nacional de las Construcciones Navales, para facilitar las medidas de nacionalización y desarrollo de tan importante industria.

El teniente general chino M. S. Whang, en Madrid

Desde hace unos días se halla en esta corte el teniente general del Ejército chino M. S. Whang, que hace un viaje de estudio por Europa. Joven aún, pues apenas rebasa los cuarenta años, con dominio de varios idiomas y poseyendo una extensa cultura, es una de las figuras más prestigiosas, no sólo del Ejército de su país, sino también de la sociedad de Pekín.

Ayer mañana, acompañado de su ayudante, el coronel Chen, y del teniente coronel español señor Escosura, que ha sido puesto a sus órdenes, visitó la Escuela Superior de Guerra, donde fué recibido por el director, general Sánchez Ocaña, y jefe de estudios, coronel Angosto.

El general chino, a quien le fué presentado el profesorado, recorrió las clases, gabinetes topográficos y de fotografía, salón de conferencias, biblioteca, etcétera, enterándose minuciosamente del plan de estudios y de los métodos, y declarándose muy complacido de la visita al terminar el cual, y luego de firmar en el álbum, fué obsequiado con un «cock-tail».

El señor Poincaré, enfermo

PARIS.—El estado del señor Poincaré continúa inspirando vivísima inquietud. A las ocho de la mañana el estado del enfermo no ha cambiado, y el parte facultativo dice que no se prevé una modificación hasta dentro de tres o cuatro días.

Vivísima inquietud
PARIS.—Por el domicilio del señor Poincaré han desfilado numerosas perso-

DE AERONAUTICA El capitán Quintana relata el accidente

LAS PALMAS.—En el balandro «Guayamina», de la matrícula de Gran Canaria, que se dedica a la pesca en la costa de África, llegaron a este puerto los capitanes aviadores don Juan Quintana y don Martín Elviro Verdaguier y el mecánico Ramos, siendo cumplimentados por amigos y compañeros.

El capitán Quintana ha hecho el siguiente relato:
«Volábamos desde Cabo Juby en vuelo normal. Llevábamos desde Madrid dos etapas hasta Casablanca y el Cabo cuando ocurrió el accidente, que fué una avería en el tubo del aceite, que fué causa de que el depósito quedara vacío por completo.

Al aterrizar cerca de la playa vimos al balandro «Guayamina» y nos encaminamos a él antes de tomar tierra, pero como desde el aire y a esta distancia no puede medirse con exactitud, tuvimos que aterrizar a unos tres kilómetros de la playa. Saltamos de las cabinas con las maletas y luego anduvimos unos 500 metros; pero nos dimos cuenta de que un moro nos seguía, montado en un camello y llevando un fusil.

Nosotros no llevábamos armas, pero, aun sin ellas, hubiéramos podido dominar al moro, que en realidad se mostró muy afectuoso y cordial. El pueblo español más cerca del sitio donde nos hallábamos se llama Morro de Angla. El moro citó, ya francamente amigo nuestro, cargó con nuestras maletas y procuró a su manera ser cortés; pero se negó a dejarnos en nuestra ruta hacia la playa y nos invitó a que le siguiéramos. Con él hicimos una marcha de dos horas y media hacia el interior. El moro nos pidió dinero y yo le entregué 300 pesetas que llevaba. Elviro también llevaba dinero; pero no le dió nada. Con esta mi política no nos fué mal. Llegamos a la cabila en paz y armonía.

La cabila estaba formada por cinco familias, que en total sumaban unas veintinueve personas, las cuales, cuando nos vieron, armaron una gran algarabía; pero afirmando siempre «estar amigos». Uno de aquellos moros hablaba español, y los demás se hacían entender. Nos llevaron a una jaima, y allí comimos arroz con aceite, tan desabrido, que resultaba horrible, a pesar de que le echábamos azúcar. Luego tomamos varias tazas de té, pues nos las ofrecían con tanto afecto que era imposible rehusarlas. Tanto los hombres como las mujeres hablaban con nosotros cordialmente. Dos de ellas eran muy guapas.

Luego tratamos de nuestra vuelta a Cabo Juby, que ellos querían hacer por tierra y nosotros por mar, en un buque canario que habíamos visto. Después de mucho hablar, logramos convencernos, y ante el temor de hallar en el camino alguna tribu poco amiga que nos atacara si pretendíamos ir a Cabo Juby, nos dirigimos a la playa en busca del buque pesquero que nos traería directamente a Las Palmas.

Aquella noche dormimos en la jaima; nos facilitaron abrigo los moros y nos dijeron que podíamos dormir tranquilos, que ellos velarían por nuestra seguridad, como así lo hicieron; pero la verdad es que dormimos poco, y a las doce y media de la noche del martes emprendimos la marcha hacia la playa montados Elviro y yo en camellos, y el mecánico, con otro moro, en otro camello, que iba delante del nuestro.

Como avanzad, iban dos moros, y luego, las mujeres con la impedimenta. Así recorrimos el largo trayecto durante la madrugada. Nuestro aparato estaba en el mismo sitio que lo habíamos dejado. De él tomamos la «radio», la brújula y el altímetro y otros instrumentos delicados y los paracaídas.

Al llegar a la playa llamaron la atención de los marinos canarios que estaban cogiendo carnada para pescar, y celosos se negaron a venir a tierra en las lanchas que tripulaban. «Por fin» dice el capitán Quintana—llegó el patrón del «Guayamina» con hombres de la tripulación y nos atendieron con el mayor afecto, después de enterarse de quienes éramos. Tras grandes esfuerzos, por lo abrupto de aquella costa y por estar el mar muy alborotado, logramos embarcar, en compañía de los tres moros que fueron nuestros salvadores, que hemos traído a Las Palmas y que queremos que sean debidamente atendidos, por gratitud y beneficio de algunos compañeros que pudieran sufrir algún accidente pa-

recido al nuestro, ya que existen moros por aquellos terrenos que se muestran amigos de España.»

Se les dió cuenta a los aviadores de todos los trabajos que se habían realizado para encontrarlos, y se emocionaron visiblemente. Mostraron su gratitud al capitán del barco por el auxilio prestado.

El capitán Quintana dice que han pasado en el mar cuatro noches y cinco días corriendo temporal. Elogia a la tripulación del barco, que ha perdido su pesca por traerlos rápidamente a Las Palmas.

Terminó diciendo que tanto los marinos como los moros merecen una recompensa, y así espera que lo hará el Gobierno.

El señor Elviro dijo que ésta es la segunda vez que caía en poder de los moros, y que en la primera estuvo ocho meses prisionero, cuando los sucesos de Annual.

Aquí serán obsequiados los aviadores, los cuales embarcarán para la Península en el primer correo.

Más de la nota de Cambó

Al entregar su última nota a la Prensa el señor Cambó, quedó traspapelado uno de los capítulos, que reproducimos a continuación:

POLICIA EXTERIOR
Creo que España ha de abandonar el tradicional aislamiento internacional que nos impuso, durante muchos años, una realidad muy distinta de la actual y una concepción excesivamente pesimista sobre el presente y el porvenir de España.

Hoy, la importancia, que ha vuelto a adquirir el Mediterráneo, hace que España no pueda desentenderse de la política mediterránea. El hecho de que las islas Baleares formen parte de España y sean un centro estratégico de primer orden—cuya ocupación se disputarían, desde el primer momento, las potencias que entrasen en lucha para disputarse la hegemonía del Mediterráneo—aconseja a España buscar una inteligencia que le dé una garantía que sus propias y exclusivas fuerzas no pueden darle.

Durante muchos años una inteligencia con España no podía tentar a ninguna gran potencia porque pesaba mucho más lo que teníamos que pedir que lo que podíamos ofrecer. Hoy, en cambio, perdidas las colonias de América y Oceanía, se ha reducido considerablemente el campo obligado de nuestras peticiones. Y, al propio tiempo, España, desde comienzos de siglo y especialmente desde el año 14, ha visto aumentar rápidamente su pujanza económica y su posición, así comercial como estratégica, ha mejorado con la importancia que viene adquiriendo el continente africano y con la que readquiere el continente asiático.

La política exterior de España ha de perseguir dos finalidades: asegurar su soberanía sobre las posesiones que tiene en el Atlántico y en el Mediterráneo y obtener la garantía de que una política de acercamiento y amistad con Portugal y con las naciones americanas de lengua castellana no ha de ser contrariada.

Una montaña que anda

PARIS.—Comunican de Sainte-Foy-Tarentaise que en aquel distrito una montaña entera se desliza, observándose grandes grietas en las casas situadas en la orilla de la carretera. La administración de Obras públicas ha colocado, sellándolos, algunos «testigos», y de su observación se deduce que continúa el deslizamiento de la colina con regularidad, a pesar de haberse derribado un campamento, que se creía ser el que por su mucho peso arrastraba el descenso del terreno.

Después de las catástrofes registradas en estos últimos tiempos a consecuencia de lo corrimientos de tierra en grandes masas, el fenómeno registrado en Sainte-Foy-Tarentaise ha producido grandísima emoción.

El servicio de los prófugos

Por Real orden se dispone:
«Primero. Los prófugos que se presenten voluntariamente antes o en el acto de la concentración del primer llamamiento de los reclutas de su reemplazo, si después del reconocimiento facultativo son declarados útiles, ingresarán en caja, cualquiera que sea la fecha de su presentación, y si no hubieran entrado en sorteo para el señalamiento del cupo de filas, sufrirán uno supletorio para determinar si les corresponde formar parte del cupo de filas de África o Península, o del de instrucción. Los que pertenezcan al cupo de filas se incorporarán a ellas con los de su reemplazo y llamamiento, o tan pronto como ingresen en caja, y en el caso de que al ser definitivamente clasificados estén ya destinados a un Cuerpo los pertenecientes al cupo y llamamiento a que quedan afectos.

Segundo. Los prófugos que sean aprehendidos antes de la concentración del primer llamamiento de los reclutas de su reemplazo serán destinados desde luego, si son declarados soldados útiles, a los Cuerpos y unidades del Ejército de África los que pertenezcan al cupo de filas de dicho territorio, y a los de la Península los incluidos en el cupo de filas de la misma o en el de instrucción, sirviendo en filas en todos los casos un año sin derecho a disfrutar licencias temporales. En el caso de que no hubieran sufrido sorteo para determinar el cupo a que quedan afectos, se verificará uno supletorio en la misma proporción que el realizado para el reemplazo de su año anterior, o para el del año anterior, si no se hubiera efectuado el del año corriente.

Tercero. Los prófugos presentados después de la concentración del primer llamamiento de los reclutas de su reemplazo y los aprehendidos en la época de dicho acto o después de él, servirán en las presentaciones de África un año los presentados, y dos los aprehendidos, cualquiera que sea el cupo a que pertenezcan, no pudiendo disfrutar durante dicho tiempo licencias temporales.»

CONFERENCIA

En el Centro del Ejército y la Armada

El próximo jueves, día 18 del actual, a las seis y media de la tarde, dará una conferencia en el Centro Cultural del Ejército y la Armada, el teniente coronel de Artillería, don Miguel Ribas de Pina, sobre el tema «Importante estratégica de «Las Mallorcas» durante la Edad Media».

Provincias

PARA LA BIBLIOTECA DEL SOLDADO

ALMERIA.—En el teatro de Cervantes se ha celebrado una función, cuyos productos serán destinados a la Biblioteca de los soldados del batallón de Simancas. Asistió la banda de música del regimiento de la Corona.

Un cuadro artístico representó la comedia «Las de Caín», y al final un brillante «minué», siendo aplaudidísimos todos los elementos que tomaron parte en la función.

LA TUNA SALMANTINA

CIUDAD REAL.—Procedente de Talavera de la Reina ha llegado a esta capital la Tuna Salmantina. Desfiló por las calles de la población interpretando diversas composiciones musicales.

En el Ayuntamiento se celebró una fiesta.

Por la tarde, en el teatro Cervantes, dió la agrupación musical un concierto.

ESTE NUMERO HA SIDO VISADO POR LA CENSURA

Hacia la normalidad

La situación general en España

Manifestaciones del presidente y el ministro de la Gobernación.—Completa tranquilidad

Desde poco después de las diez de la mañana hasta las once y media estuvo ayer en Palacio, despachando con el Rey, el presidente del Consejo. Mientras se celebraba el despacho acudieron a Palacio los ministros de Estado, Gracia y Justicia, Hacienda y Gobernación; los dos primeros por no haber despachado anteayer con el Rey, y los otros dos, de turno, de ayer. El general Berenguer manifestó al salir:

—Yo no he traído absolutamente nada. He estado hablando con Su Majestad sin haber sometido a su sanción expediente alguno. Hay completa tranquilidad por ahí. Supongo que ya se lo habrá dicho a usted el ministro de la Gobernación.

Los informadores le dijeron que se habían limitado a saludar al Sr. Matos, y el jefe del Gobierno repuso:

—Pues sí; todo está completamente tranquilo.

Una hora después salieron juntos del Alcázar los cuatro ministros citados. El de la Gobernación se apresuró a manifestar:

—Las noticias que desde primera hora de la mañana he tenido en mi departamento acusan completa tranquilidad. No ocurre en toda España novedad alguna. Ahora voy al Ministerio, y allí daré a ustedes, más tarde, mayor detalle de todo lo que haya ocurrido durante la mañana.

El duque de Alba y los señores Wais y Montes Jovellar se limitaron a anunciar que en sus respectivos departamentos sería facilitado, como siempre, el índice de los decretos firmados.

Informes en los Centros oficiales

En la Presidencia del Consejo y en los centros oficiales la impresión que reinó durante toda la mañana fué en absoluto tranquilizadora.

Tanto el general Berenguer como el señor Matos conferenciaron con las autoridades de las principales capitales, sin que en ninguna de ellas ocurriera novedad.

En Bilbao habían comenzado a circular los tranvías y los taxis, y el gobernador había asegurado el servicio de los tranvías exteriores, como el de Durango.

Los panaderos se habían declarado en huelga; pero la población estaba abastecida por fuerzas militares y algunas tahonas que trabajaban.

Aunque la huelga, en Bilbao era extensa, el orden público no se había alterado ni un momento.

En Barcelona algún chispazo, producido por el Sindicato Unico, que deseaba extender el paro, sin conseguirlo.

En Valencia, Santander, San Sebastián y las demás capitales se hacía la vida normal, sin el menor incidente.

En cuanto a Zaragoza, persistía el paro con menor intensidad; pero sin que ocurrieran incidentes.

Interesantes palabras del ministro de la Gobernación ante una comisión de alcaldes

El ministro de la Gobernación, muy avanzada ya la tarde, recibió a una comisión de alcaldes de la provincia de Badajoz, presididos por el de la capital. Los comisionados, después de solicitar ante el señor Matos una subvención para los caminos y carreteras vecinales, manifestaron una adhesión entusiasta y fervorosa al Gobierno, que ha sabido mostrar inmediatamente el imperio de la ley y ha llevado a su actuación enérgica la tranquilidad a todos los hogares de España.

El señor Matos les contestó diciéndoles que quería que difundieran por todos los ámbitos del país como la tranquilidad era absoluta en Madrid y cómo el Gobierno había reprimido y reprimirá cuantos focos de insurrección broten, pues cuenta con fuerzas suficientes y adictas para ello.

—Contra los enemigos que ocultan la cara—añadió—, la principal defensa está en cada uno de los ciudadanos, que deben proceder con libertad absoluta, sin hacer caso de las alarmas y las mentiras que los solapados simpatizantes con la insurrección lanzan por doquiera.

Alabó el ministro con palabras levantadas, el alto ejemplo cívico que ayer dió Madrid, pues si la población se hubiera amedrentado, los sediciosos habrían conseguido por lo menos la mitad del éxito. Los transeúntes que llenaban las calles de la ciudad miraron con curiosidad los aeroplanos, leyeron los proclamas y reanudaron su vida normal, sin importarle las amenazas contenidas en los papeles.

El señor Matos exhortó a los alcaldes para que no interrumpieran su vida de trabajo e infiltraran en todas partes la idea de que España está tranquila y condenando los excesos de los amotinados.

Insistió en que los ciudadanos espa-

ñoles no deben dejarse coaccionar por nada ni por nadie.

Hizo notar que el general Queipo de Llano y el comandante Franco tenían en su poder municiones, aeroplanos y material sobrante; pero el Gobierno, con la ayuda de las fuerzas leales, y sobre todo contando con el ánimo de los madrileños, hizo fracasar por completo el movimiento, y puso en fuga a los cabecillas, que, huyendo, pasaron la frontera de Portugal y fueron detenidos en la capital de Lisboa.

—Es impropio de hombres—siguió diciendo—interrumpir la vida normal, la vida civilizada y de relación, ante eoliciones de un grupo de desconocidos y desalmados que solo quieren la perturbación y el desprestigio del país.

El cumplimiento del deber por parte de todos, asegurará la vida de España. Con el deber fué sofocado el movimiento y con el deber el Gobierno ha ejercitado su acción de un modo eficazísimo hasta ver completamente desbaratado el movimiento sedicioso.

Agradeció el señor Matos a los alcaldes las muestras de adhesión que daban al Gobierno y les dijo que si se reúnen elementos prestigiosos, lograrán que sus peticiones sean atendidas.

Las palabras del señor Matos fueron acogidas con grandes murmullos de aprobación y causaron excelente efecto al ser difundidas.

El Sr. Matos y los periodistas

Después de la recepción de los alcaldes, el señor Matos habló con los periodistas.

Les dijo que había surgido un paro en Barcelona. Sin embargo, el aspecto de la población es el normal y la huelga se desarrollaba pacíficamente. El gobernador contaba con medios suficientes para dominar el conflicto y esperaba que terminaría muy pronto.

En el resto de España la tranquilidad era completa.

Un periodista preguntó al ministro si tenía noticias de Bilbao, y contestó que por treinta conductos distintos tenía la confirmación de la tranquilidad que reinaba en la ciudad. Otro periodista quiso saber si se restablecerían en el día las conferencias telefónicas, y obtuvo del ministro una contestación afirmativa.

—Estoy en comunicación con el capitán general y con la Compañía Telefónica—agregó—, y creo que hoy resolvemos ese asunto. La situación en el día de ayer justificó la medida.

Aseguró también el señor Matos que los rumores sobre huelgas en Andalucía eran totalmente inexactos. En Sevilla y Córdoba, la vida se hacía normalmente, y en Málaga pararon anteayer los obreros del depósito ferroviario; pero ayer reanudaron el trabajo. También había una pequeña huelga en Linares.

Anunció que daría una nota a la Prensa, a las nueve de la noche, para que pudiera ser transmitida a los periódicos de provincias; pero ante las observaciones que le hicieron los periodistas relativas al pronto cierre de aquellos diarios, manifestó que daría la nota a los gobernadores para que éstos a su vez la facilitarían a la Prensa local.

Tranquilidad en la red ferroviaria

El señor Estrada recibió a los periodistas para decirles que la tranquilidad en la red ferroviaria era completa. Que había comunicado con el gobernador de Málaga, diciéndole que todos los obreros habían entrado al trabajo, ocupando cada cual su puesto, y que en toda España funcionaban todos los trenes con regularidad completa.

Impresión favorable en los cambios

Sostuvimos en la tarde de ayer una breve conversación con el ministro de Hacienda.

Nos dijo que la peseta había reaccionado bien durante el día, hasta el punto de que la libra bajó más de un enterero. La tendencia, en Londres, era bastante favorable. Se pedían pesetas, lo que demuestra que las noticias del movimiento fracasado y de la actitud fidelísima del Ejército habían llegado con exactitud a los centros financieros ingleses.

El presidente, indispuesto.—Los ministros se reúnen para cambiar impresiones

A media tarde el jefe del Gobierno se sintió ligeramente indispuesto. Tuvo algo de fiebre y guardó cama, por prescripción facultativa. A primera hora de la noche se le declaró una inflamación de las amígdalas, a consecuencia del enfriamiento.

Los ministros, como de costumbre, acudieron al Ministerio del Ejército para sostener con el general Berenguer y el señor Matos un cambio de impresiones y conocer las últimas noticias, y se reunieron—excepto el de Marina—sin el presidente. La deliberación duró unas dos horas.

El ministro de Estado, al salir, y en contestación a una pregunta, dijo que no tenía nuevas noticias de la enfermedad de M. Poincaré. Se hallaba grave.

—Hay que tener en cuenta—añadió—que veinticinco años de lucha y de Gobierno desgastan.

Los demás consejeros se limitaron a decir que el señor Matos facilitaría una nota, con los detalles exactos de la situación en todas las provincias.

El señor Sangro, a las preguntas de los periodistas, contestó que la reunión que acababan de celebrar no tenía carácter de Consejo, como tampoco la tuvieron las de anteayer y el domingo. Si se reunían era para cambiar noticias, y, sobre todo, para que el ministro de la Gobernación les hiciera el resumen de la jornada.

Añadió que, según creía, hoy no se celebrará Consejo, y también que el Gobierno asistirá esta tarde a los actos en homenaje a Botívar.

El Gobierno comunica al país situación de las provincias

He aquí la nota anunciada por el Gobierno y que fué facilitada anoche:

«La situación de España en el día de hoy puede resumirse así:

Provincias en que no existen huelgas: Alava, Álava, Avila, Badajoz, Barcelona, Burgos, Cáceres, Cádiz, Castellón, Ciudad Real, Gerona, Guadalupe, Huesca, Las Palmas, Lugo, Madrid, Málaga, Oviedo, Palencia, Pontevedra, Santa Cruz de Tenerife, Segovia, Soria, Tarragona, Teruel, Toledo y Valladolid.

Provincias en que existen algunos puntos en huelga: Avacete (Almansa y Cardete), Ciudad Real (Puertollano), Guipúzcoa (Eibar y Tolosa) y Murcia (Leclá).

Provincias en cuya capital se generala la huelga: Coruña, Lueiva, Jaén, Logroño, Navarra, Santander, Vizcaya y Zaragoza. En Barcelona y Valencia hay paros poco extensos, trabajando bastantes fábricas y notándose franca tendencia a mejorar. Por lo demás, está abierto el comercio, funcionan los teatros y los tranvías, «taxis» y autobuses circulan normalmente.

Carácter de las huelgas planteadas: No son de índole profesional. Se mantienen pacíficas y sin incidentes. Son respetados los servicios públicos y el abastecimiento de las poblaciones. En la mayoría de éstas trabaja el comercio, se celebran espectáculos y subsiste, aunque algo restringido, el tránsito rodado.

Provincias en que se vuelve al trabajo: León, Salamanca y Zamora.

Incendios ocurridos en algunas provincias: En Alicante, cuya capital tiene una huelga pacífica, se han registrado colisiones en Callosa del Segura y Elche, por intentar un grupo de perturbadores interrumpir las comunicaciones.

En Gijón unos revoltosos, principalmente mozabetes, quisieron arrancar la lápida que da a una calle el nombre de Primo de Rivera, situada aquélla en la fachada de la iglesia de los Jesuitas: el grupo apedreó las ventanas de éste, penetrando en el templo, formó una hoguera con bancos y confesionarios y arrojó a ella dos imágenes. Expulsados del local los autores del hecho, y a consecuencia de un disparo inopinadamente producido, quedó muerto uno de los revoltosos, dispersándose en seguida.

Adhesiones al Gobierno: Representaciones patronales, obreras, profesionales y aristocráticas y elementos neutros de prestigio y arraigo siguen acudiendo al Gobierno para ofrecerse a él de un modo incondicional. Mención especial merece el presidente del Consejo Superior de Cámaras de Comercio, Industria y Navegación, que procediendo con altura de miras dignas de todo elogio, dirigió ayer una circular telegráfica a estas entidades, restableciendo la verdad de la situación e invitando a todos los asociados a contribuir con la apertura de sus establecimientos a desvanecer alarmas, fortaleciendo con ello la confianza pública. A la circular han respondido hasta ahora manifestando su adhesión y ofreciendo su asistencia ciudadana las Cámaras de Alava, Andújar, Cáceres, Ciudad Real, Guipúzcoa, Lugo, Manresa, Murcia, Reus, Ronda, Salamanca, Tarrasa, Valencia, Valladolid, Valls, Vigo y Zaragoza.

Indicación final: El resumen que precede responde exactamente a la realidad, y su lectura basta para comprender que se va caminando hacia la normalidad.»

El general Sanjurjo considera dominada en absoluto la situación

Durante la reunión de los ministros estuvo breves momentos en el ministerio del Ejército el director general de la Guardia civil, marqués del Rif.

Nos dijo que eran totalmente inexactos los rumores de una incommuniación del Gobierno con quince capitales.

—¿Con qué provincia quiere usted hablar en el acto?—nos preguntó.

Como deseáramos saber su impresión respecto a los acontecimientos del día, nos manifestó que la situación estaba completamente dominada por el Gobierno. El movimiento, a su juicio, estaba preparado en distintos puntos, y por ello surgían chispazos en ellos; pero, sofocado

enérgicamente en su comienzo, los incidentes y desórdenes que se producían carecían de trascendencia.

Preguntamos al general Sanjurjo si estaba satisfecho del alto espíritu de que había dado pruebas brillantísimas en estos días el benemérito Instituto que dirige.

—El cumplimiento del deber es en el Cuerpo una religión—nos dijo.

Manifestaciones del subsecretario de Gobernación

El subsecretario de Gobernación, señor Martínez Acacio, recibió a la una de la madrugada a los periodistas, manifestando que la tranquilidad en toda España era absoluta.

Uno de los informadores le preguntó si podía decir algo respecto a la entrevista que acababa de celebrar con el subsecretario de Economía, Sr. Lequerica, y con el alcalde, marqués de Hoyos, contestando que no daba referencia alguna, ya que había sido una visita puramente particular. Y se despidió de los periodistas volviendo a repetir que la normalidad era completa.

DE LA SEDICION EN CUATRO VIENTOS

Actuaciones

Durante toda la mañana y parte de la tarde actuó en Cuatro Vientos el Juzgado especial designado para instruir sumario por los sucesos ocurridos en el aeródromo. Han prestado declaración los oficiales, soldados y obreros especializados que se encontraban en Cuatro Vientos al ocurrir el suceso.

Tenemos entendido que todos los que se encontraban en Cuatro Vientos han estado incommuniados hasta que el juez les ha ido tomando declaración, y proveyendo luego la situación de cada uno.

No ha sido posible averiguar las resoluciones dictadas por el juez.

Adhesiones al Rey y al Gobierno.—En Palacio

Estos días se están recibiendo en Palacio muchos testimonios de adhesión a Sus Majestades.

Se destacan especialmente numerosos cablegramas transmitidos por las colonias de todas las Repúblicas hispanoamericanas. Estos despachos están redactados en términos de patriotismo muy sincero y gran amor a España.

Durante el día de ayer siguió desfilar por el Alcázar, para firmar en los álbumes, mucha gente, hombres y mujeres; unos en representación propia y otros en nombre de colectividades diversas.

Entre las personas que ayer estuvieron con ese objeto en Palacio figuraban don Honorio Maura, que llegó a la una y cuarto de la tarde, y su hermano, el duque de Maura, que acudió a las siete. El primero firmó en el álbum de Mayordomía y el segundo lo hizo en el de la cámara regia.

Los periodistas saludaron al duque de Maura, sin obtener de él declaración alguna.

A las ocho y media de la noche acudieron al Alcázar varios grupos de Los Legionarios de España, que se habían reunido una hora antes en su local social. Con ellos iba el doctor Albiñana. Los legionarios no pudieron firmar, porque ya no era hora de hacerlo, y convinieron en acudir al Alcázar hoy y mañana para estampar sus firmas en el álbum.

Del Consejo del Banco de España

El gobernador del Banco de España, señor Bas, recibió a los periodistas financieros al terminar la reunión ordinaria del Consejo de gobierno de dicho establecimiento, y les manifestó que en aquélla no se habían tratado asuntos de trascendencia, sino de trámite. Había uno de ellos relacionado con la política monetaria, pero por falta de tiempo se aplazó para otra reunión.

El Sr. Bas dió cuenta a los informadores de que le habían visitado algunos aristócratas, entre ellos los marqueses de Albuñeda, de la Vega de Anzo y de Villarrubia, para manifestarle que habían pensado organizar una suscripción como homenaje al Cuerpo de la Guardia civil por su constante actuación en defensa de las instituciones y del orden público, y su escrupulosidad en el leal cumplimiento del deber, y que invitaban al Banco de España a que encabezara la lista de suscriptores. El Consejo acordó destinar a este efecto la cantidad de 200.000 pesetas. También acordó el Consejo poner a disposición del Gobierno la cantidad de pesetas 50.000 con destino al as familias de las víctimas ocurridas durante los últimos sucesos en cumplimiento de su deber al reprimir el movimiento revolucionario.

El Consejo deseaba haber visitado al presidente del Gobierno, general Berenguer, para expresarle la adhesión del Banco en los actuales momentos y felicitarle por el éxito obtenido al dominar aquellas incidencias. Pero no pudo cumplir su propósito porque recibió la noticia de que el general Berenguer se encontraba ligeramente indispuesto.

Por último el Sr. Bas se mostró muy satisfecho del curso que llevaba el cambio internacional con relación a la peseta. Transmitió a los informadores la noticia de que el último cambio recibido de Londres era a las seis de la tarde 46,25. Con este motivo, el Sr. Bas hizo resaltar la acertada actuación del Centro oficial de Contratación de moneda, que ha

sabido contrarrestar los momentos de confusión de estos días y contribuye al restablecimiento de la tranquilidad pública, defendiendo la moneda nacional, que no llegó a impresionarse en proporción alarmante.

Las adhesiones al Gobierno

Puede decirse que ha constituido una verdadera manifestación el desfile por Gobernación y la Presidencia del Consejo de numerosas personalidades en estos días.

Todos los jefes—el primero en acudir a la Presidencia fué el conde de Bugallal—, banqueros presidentes de entidades, círculos, corporaciones, personas destacadas de la intelectualidad pública, y numerosas de la clase media, han dejado tarjetas a la secretaria particular del general Berenguer.

El presidente del Consejo, ministro del Ejército, nos ruega que por nuestro conducto hagamos público a todas las personas, entidades o corporaciones que se han dirigido a él con motivo del incidente ocurrido en la Presidencia el día 3 del actual, así como los que le han felicitado con ocasión de su fiesta onomástica y los que en número extraordinario, se le dirigen con alto patriotismo ofreciéndose a él y al Gobierno en estas circunstancias, la expresión de gratitud y el ruego de perdón por contestar a todos individualmente.

Felicitación de Su Majestad el Rey.—Suspensión de permisos de Pascuas

En la orden general del día de ayer de la Capitanía general de Madrid se insertan los artículos siguientes:

«Artículo 1.º Conocido por Su Majestad el comportamiento de las fuerzas que han sofocado el movimiento rebelde de Cuatro Vientos, envía a todos por mi conducto su cariñosa felicitación por la lealtad, adhesión y disciplina nuevamente demostrada.

Art. 2.º En Real orden telegráfica de fecha 15 del mes actual se dispone lo siguiente: «Todos los desplazamientos de fuerzas que se hagan con motivo actuales alteraciones de orden público, así como las de generales, jefes, oficiales y asimilados que aisladamente desempeñen comisiones servicios por iguales causas tendrán derecho a las dietas y pluses reglamentarios.»

Art. 3.º En otra Real orden telegráfica de la misma fecha se dispone lo siguiente: «Declarado el estado de guerra, queda suspendida concesión permisos a generales, jefes, oficiales y tropa regimón.»

El Sr. Sánchez Guerra

El ex presidente del Consejo solicitó ayer permiso, que obtuvo, para visitar a los señores Alcalá Zamora y Maura.

La bandera del Tercio

El capitán general de Madrid, D. Federico Berenguer, manifestó anoche que la primera bandera del Tercio que salió anteayer de Algeciras para Madrid no rendirá viaje en la corte.

La jurisdicción militar

Ha pasado a la jurisdicción militar el proceso de los organizadores civiles del fracasado intento revolucionario.

La telefonista de Ayerbe

El general Berenguer tiene el propósito de hacer un obsequio a la señorita Anita Torro, telefonista de Ayerbe. Creemos que le enviará una pulsera con la fecha de su hermoso y esforzado gesto.

EN SAN SEBASTIAN

Entierro de los guardias muertos SAN SEBASTIAN.—Se ha verificado el entierro de los cadáveres del sargento de Seguridad Emilio Montero y guardia del mismo Cuerpo Modesto López, muertos en los sucesos de ayer.

Sobre el féretro del sargento aparecían coronas de sus hijos y de sus compañeros de Irún y Cuerpos de Vigilancia y Seguridad. En el del guardia López se veían coronas de sus compañeros de Irún y personal de Seguridad y Vigilancia.

Presidían los gobernadores civil y militar, comandante de Marina, presidente de la Audiencia, otras autoridades y el hijo del sargento, Manuel Montero.

Después de las carrozas marchaba el clero, una sección de Seguridad y el acompañamiento, formado por más de tres mil personas de todas las clases sociales.

Toda la población presenció en las calles el paso del triste cortejo.

Frente a la iglesia del Buen Pastor se rezó un responso.

Desde el puente de Santa Catalina hasta el cementerio acompañaron el entierro numerosas personas, ocupando 40 coches.

Las tropas ovacionadas

SAN SEBASTIAN.—Sobre las nueve y media llegó a la plaza de Guipúzcoa una compañía del regimiento de Sicilia que fué acogida por muchos curiosos que allí se encontraban con entusiastas aplausos. Las fuerzas se distribuyeron en diferentes patrullas.

En Telégrafos y en otros centros oficiales y de comunicación, se han establecido retenes de Miqueletes y Guardia civil.

El ex sargento Ortega, detenido

Ha sido detenido el ex sargento de Carabineros Ortega, que capitaneaba el grupo que intentó asaltar por la mañana el Gobierno civil.

El revoltoso, herido y detenido, fué quien puso en juego la estratagema de penetrar en la Comisaría preguntando si

habían detenido a un tal Sebastián, pero en realidad, para enterarse de las fuerzas que allí había de retén. Dicese que este detenido ha sido fiscal municipal de Irún.

EN OTRAS PROVINCIAS

Vivas a España al proclamarse la ley marcial

CARTAGENA.—Esta mañana se han reunido las autoridades locales para estudiar las medidas que han de adoptarse ante el temor de que se declare la huelga general mañana, como se anuncia.

Una comisión de republicanos, socialistas y de elementos de la Unión General de Trabajadores, visitó al alcalde para protestar de la actuación del Gobierno en los sucesos de Jaca.

Después de la entrevista, los comisionados se dirigieron al muelle, donde hicieron parar los trabajos, y, luego, en las calles principales, obligaron al comercio a que cerrara.

A las cinco de la tarde se proclamó la ley marcial, entre aplausos del público y vivas a España y al Ejército. Con esto renació la tranquilidad y los comercios volvieron a abrir sus puertas.

En el aeródromo de los Alcázares reina tranquilidad.

Una reunión de fuerzas vivas

VALENCIA.—Ante los acontecimientos, el espíritu ciudadano reacciona favorablemente, hasta el punto de que esta tarde a las cinco se ha celebrado en la Cámara de Comercio, una reunión de fuerzas vivas, en la que se acordó por unanimidad ponerse al lado del Gobierno y la autoridad para el mantenimiento del orden público.

La tranquilidad es completa. El capitán general continúa recibiendo innumerables adhesiones de las fuerzas vivas.

EL SARGENTO DE LA GUARDIA CIVIL, MUERTO EN JACA

El sargento de la Guardia civil don Demetrio Gallego López, muerto por los sublevados en Jaca, estaba muy bien considerado por sus jefes y siempre se había distinguido como fiel cumplidor de su deber.

«Hay un membrete que dice: Consul del Uruguay, particular, Vigo, 13 de diciembre de 1930. Excelentísimo señor director general de la Guardia civil, don José Sanjurjo Sacanell. Madrid: Con motivo de una inteligente investigación llevada a feliz éxito por el señor Demetrio Gallego López, sargento del Instituto en Jaca, provincia de Huesca, tuvimos la inmensa alegría de recibir a un hijo nuestro. Al agradecer al señor Gallego López en carta que le escribí oportunamente, me permití adjuntarle 100 pesetas, pensando que probablemente también tuviera hijos a quienes yo quería hacerles llegar la gratitud que me inspira el padre. El señor Gallego López, en carta escrita en términos extremadamente delicados, rechaza el obsequio y yo, comprendiendo esa delicadeza y las razones de disciplina que tanto honor hacen al digno Cuerpo que vuecencia dirige, cumplo muy complacido con las indicaciones que me insinúa el señor Gallego López y me permito rogar a vuecencia destine esa suma (que hoy envío por Giro postal) al asilo de Huérfanos de ese Instituto. A pesar de que es proverbial dentro y fuera de España las excepcionales condiciones de la Guardia civil española, a mi juicio, única en el mundo, el gesto del señor Gallego López robustece aquel concepto que yo me complazco en reconocer, felicitando a V. E. por tener bajo sus órdenes personas de la talla moral como el señor Gallego López. Saludo a V. E. con mi más alta consideración, José María Peirelli.»

Antes de llegar a su destino esta carta el sargento Gallego López moría en cumplimiento de su deber, al hacer frente a los sublevados.

El comandante general de Artillería de Madrid don Luis Lombarte ha obtenido la permuta del empleo de coronel, que obtuvo por méritos de guerra, por la cruz de tercera clase del Mérito Militar, con distintivo blanco.

Dicho general pasará a colocarse en la escala de generales de brigada, inmediatamente delante de don Antonio Garrido, con la antigüedad de 4 de diciembre de 1929.

El comandante general de Artillería de Madrid don Luis Lombarte ha obtenido la permuta del empleo de coronel, que obtuvo por méritos de guerra, por la cruz de tercera clase del Mérito Militar, con distintivo blanco.

Dicho general pasará a colocarse en la escala de generales de brigada, inmediatamente delante de don Antonio Garrido, con la antigüedad de 4 de diciembre de 1929.

El comandante general de Artillería de Madrid don Luis Lombarte ha obtenido la permuta del empleo de coronel, que obtuvo por méritos de guerra, por la cruz de tercera clase del Mérito Militar, con distintivo blanco.

Dicho general pasará a colocarse en la escala de generales de brigada, inmediatamente delante de don Antonio Garrido, con la antigüedad de 4 de diciembre de 1929.

El comandante general de Artillería de Madrid don Luis Lombarte ha obtenido la permuta del empleo de coronel, que obtuvo por méritos de guerra, por la cruz de tercera clase del Mérito Militar, con distintivo blanco.

Dicho general pasará a colocarse en la escala de generales de brigada, inmediatamente delante de don Antonio Garrido, con la antigüedad de 4 de diciembre de 1929.

El comandante general de Artillería de Madrid don Luis Lombarte ha obtenido la permuta del empleo de coronel, que obtuvo por méritos de guerra, por la cruz de tercera clase del Mérito Militar, con distintivo blanco.

Dicho general pasará a colocarse en la escala de generales de brigada, inmediatamente delante de don Antonio Garrido, con la antigüedad de 4 de diciembre de 1929.

Después de la revuelta

No puede hablarse, ni escribirse de otra cosa que de los recientes sucesos, porque ellos absorben necesariamente la atención de todos los españoles.

Sin embargo ¿que decir? no es esta ocasión de comentar, lo es únicamente, de lamentar, que cuando marchamos en dirección recta al restablecimiento de la normalidad jurídica y política, hagamos un alto en el camino, que retrase lo que es anhelo general y que se opusiera a la Patria tan grandes perjuicios de orden moral y material.

Tenemos en desequilibrio el sistema nervioso, por estar los hechos tan recientes, nos hallamos en poder de la pena ocasionada al ver a España maltrecha por sus propios hijos, que tal vez nos faltara serenidad para razonar y no queremos que nos domine la pasión. No comentamos.

Mas no por eso hemos de callar lo consolador que hemos presenciado en Madrid el lunes aciago en que la ambición o la locura y tal vez, ambas cosas, dieron lugar a que se contrastaran determinados valores.

Durante la mañana, como es sabido, algunos aviones arrojaron proclamas revolucionarias, después se supo la sumisión de los rebeldes de Cuatro Vientos y toda la tarde corrieron por la corte los más estupendos rumores.

A pesar de todo ello, la vida madrileña no sufrió la menor interrupción, sino al contrario, es posible que pasara más gente que de ordinario.

El público mostró que los revolucionarios habían sufrido igual equivocación al creer que el pueblo les seguiría, como cuando hubieron creído que el Ejército vería impasible su rebeldía o se adheriría a ella.

El Ejército se ha portado tan lealmente como era de esperar y el pueblo tan entero y civil como corresponde.

Hay además otro elemento al que es justo aplaudir también, y respecto al cual han sufrido igual equivocación los revoltosos.

Este es, el elemento obrero, que ha tenido la sensatez y el buen sentido que de su honradez hay derecho a esperar siempre.

La revolución proyectada se sustentaba entre otras cosas en la esperanza de ser ayudada por las huelgas a que apelaron las clases trabajadoras; pero éstas, sin duda, hartas de que las tomen por instrumento del juego que a cada uno conviene, como ha sucedido con otras huelgas a que fueron arrastradas, con muy buen acuerdo, no han querido colaborar en la obra torpe de deshonrar y arruinar a la Patria.

Esta les agradecerá que en el ánimo de los obreros haya podido más el bien general que el halago de las vanas ofertas de los revolucionarios.

Todo esto consuela en medio de la amargura producida por los hechos y sus consecuencias, porque demuestra que España desdeña las aventuras de los equivocados ambiciosos; y es de creer que éstos se habrán desengañado y cesarán de turbar la tranquilidad nacional estéril y perjudicialmente.

Un muerto por hundimiento en un solar

En un solar de la calle de Blasco de Garay, 79, donde se hallaban varios obreros practicando una zanja muy profunda, ocurrió un hundimiento. Varios de los trabajadores quedaron sepultados. Para el lugar del suceso se salieron los parques de Bomberos, fuerzas de Seguridad y algunas autoridades.

En el lugar del suceso se han podido obtener los datos referentes a esta desgracia. En el ya mencionado solar de la calle de Blasco de Garay, número 29, se estaban haciendo unas zanjas para hacer la cimentación de una casa, que se iba a construir, propiedad del doctor Fernández Alcalde. Una de estas zanjas era de tres metros de profundidad y en ella se iba a realizar la entibación, cuando sobrevino el corrimiento de tierras, debajo de las cuales quedó sepultado el obrero Pascual de Lafuente Omedilla, casado, con cuatro hijos y vecino de Tetuán de las Victorias.

En auxilio de su compañero acudió Teófilo Torres Carvajal, pero en aquel momento otro desprendimiento de tierras

alcanzó a éste, que resultó con diversas heridas y anagullamiento. Todos los esfuerzos de Teófilo fueron vanos, porque no logró, ni auxiliado por sus compañeros, extraer el cuerpo de Pascual.

Acudieron los bomberos de la Dirección, a las órdenes de los señores López Coca y Martínez Crespo, y practicaron trabajos.

Acudió al lugar del suceso el teniente de alcalde señor Cortés Munera, que estuvo presenciando los trabajos de los bomberos.

En el lugar del suceso se aglomeró gran número de curiosos.

A las seis y media de la tarde fué extraído el cadáver del obrero Pascual.

EL BRASIL

Consecuencias de la dimisión del ministro de Marina

RIOJANEIRO.—Han sido exonerados todos los oficiales que constituían el Gabinete del ministro de Marina almirante Noronha.

También han solicitado el retiro el ex jefe del Estado Mayor de la Armada almirante Mattos y el de la misma graduación D. Alfonso Fomica Rodríguez, director de la Escuela Naval.

Se asegura que igualmente pedirán el pase a la misma situación los almirantes D. Carlos Federico de Noronha Santos y Tancredo Gomensoro, los comandantes Alvaro Axambujo, Castro Silva y muchos oficiales más.

La rotura de una conducción de agua provoca una epidemia de tifus

RIOJANEIRO.—A causa de haberse roto uno de los tubos conductores de agua de una red que atraviesa un ingenio, el líquido potable se mezcló con otras aguas residuales, que llevaban gérmenes del tifus y que contaminaron a las primeras.

En los habitantes del ingenio y algunos vecinos a él se han registrado hasta ahora 164 casos de tifus, aunque, por fortuna, sólo ha habido pocas defunciones.

El Departamento de Salud y otras autoridades han adoptado precauciones para evitar la propagación de la epidemia.

Gacetillas de los Teatros

INFANTA ISABEL

El viernes, por la tarde, estreno de la tragicomedia en tres actos, original del ilustre Amichés, «El señor Badonasa», con un selecto repertorio y «début» de los señores Collado y Manrique.

Siendo enorme el pedido de localidades para este acontecimiento, se ruega al público que retire las encargadas, antes de las nueve de la noche del jueves pudiendo hacerse nuevas demandas para las representaciones sucesivas de «El señor Badonasa».

ZARZUELA

Hoy, estreno de la comedia cómica en tres actos, de Ramos de Castro y Carreño, «Viva Alcorcón, que es mi pueblo» por la compañía Aurora Redondo-Valemano León.

ESPAÑOL

Viernes, espectáculo extraordinario, tercer programa clásico de la magnífica temporada de Margarita Xirgu, «El gran teatro del mundo» de Calderón de la Barca, y el «Auto de las donas» que envió Adán a Nuestra Señora», obras nuevas para nuestro siglo. Presentación modernísima.

LARA

Ultimo día de poderse abonar a sábados en funciones de moda, por la tarde. Día 18, con la 100 y 101 representaciones de la celebrada comedia «Doña Hormiga», funciones de honor y homenaje a sus autores, don Serafín y don Joaquín Alvarez Quintero. Día 20, primer sábado de moda y abono, con «Doña Hormiga».

TEATRO DE PRICE

El viernes, 19, a las diez y media de la noche, solemne inauguración de la temporada lírica. Gran compañía de Pepe Romeu. Grandioso reestreno de «La rosa del azafrán». Principales intérpretes: Regina Zardivar, Rosita Cadenas, Victoria Argota, José Luis Lloret, Barreto, Labra, Miranda. Dirigirá la orquesta el maestro Guerrero.

VEA USTED LOS ANUNCIOS QUE PUBLICAMOS EN CUARTA PLANA

Testamentos militares

(Conclusión).

Aun cuando esto lo determina taxativamente la Ley, no puede, sin embargo, interpretarse literalmente en el sentido de que no concurren en los testigos ningunas de las incapacidades marcadas en el artículo 681 del Código Civil, porque de aplicarse la que señala el núm. 3.º de dicho artículo que indica que no pueden ser testigos en los testamentos los que no tengan la calidad de vecinos o domiciliados en el lugar del otorgamiento, se echaría por tierra y se convertiría en letra muerta la admisión de esta forma especial de testar. Los preceptos legales han de entenderse siempre en el sentido de que conduzcan a un resultado práctico, no a un imposible.

Una vez otorgado el testamento, ha de ser remitido con la posible urgencia al Cuartel General, y por éste al ministro del Ejército. El ministro, si hubiese fallecido el testador, remitirá el testamento al juez del último domicilio del difunto, y no siéndole conocido, al decano de los de Madrid para que de oficio cite a los herederos y demás interesados en la sucesión. Estos deberán solicitar que se eleve a escritura pública y se protocolice en la forma prevenida en la Ley de Enjuiciamiento Civil.

Forma ordinaria cerrada: Se otorga ante un comisario de Ejército que ejerce en este caso las funciones de notario, observándose las solemnidades del testamento cerrado común, debiendo, en su consecuencia, intervenir cinco testigos.

Una vez remitido este testamento, lo mismo que se hace con el abierto, al Cuartel General, por éste al ministro y por el ministro al juez competente, se procede de oficio a su apertura en la forma prevenida en la Ley Rituaria, con citación e intervención del Ministerio Fiscal, poniéndose después en conocimiento de los herederos y demás interesados.

Forma extraordinaria abierta y forma extraordinaria cerrada: Las anteriores formas de testar están establecidas dentro de la normalidad que sirve de fundamento a la admisión de todos estos testamentos especiales, para las situaciones más generales y corrientes en que los militares pueden encontrarse en campaña, pero el Código aún prevee un último caso, extremo y especialísimo que es el de una batalla, asalto, combate, o peligro próximo de acción de guerra, durante el que puede otorgarse el testamento militar, de palabra, ante dos testigos, sin que exija el requisito de idoneidad de éstos, y todavía les es factible otorgar testamento cerrado en estos casos urgentes y extraordinarios, ante un capitán y dos testigos, firmando todos el acta de otorgamiento, como asimismo el testador si pudiere.

Es característica de la forma de testamento abierto, la de caducar cuatro meses después que el testador haya dejado de estar en campaña, cosa lógica, pues admitida tal forma en atención a las circunstancias especialísimas que rodean al testador, cuando aquellas hayan desaparecido y la persona que hizo el testamento vuelva a encontrarse en condiciones normales perfectamente compatibles con el cumplimiento de los requisitos exigidos para testar en la forma común, pierde su fuerza legal el acto, cuya realización sólo está permitido ocurriendo aquellas circunstancias.

Finalmente debemos de indicar también que el testamento extraordinario abierto queda ineficaz, si el testador se salva, o si, aunque no se salvara no se formaliza ante el auditor de Guerra o funcionario de Justicia que siga al Ejército, procediéndose después a su remisión al Cuartel General para que se protocolice cumpliendo los trámites anteriormente indicados.

JOSE MOURILLE LOPEZ

Capitán de Infantería y abogado

Bibliotecas y Museos

Señaladas por el Cuerpo Facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos, se encuentran abiertas todos los días laborables las siguientes:

Real Academia Española (Felipe, IV, número 2), de ocho a doce de la mañana. Real Academia de la Historia (León, número 21), de tres treinta a siete de la tarde.

Biblioteca Nacional (paseo de Recoletos, 20), de ocho de la mañana a dos de la tarde.

Archivo Histórico Nacional (paseo de Recoletos, 20), de ocho de la mañana a dos de la tarde.

Ministerio de Hacienda (Alcalá, 7 y 9), de nueve de la mañana a dos de la tarde.

Real Sociedad Económica Matritense de Amigos del País (plaza de la Villa), de ocho de la mañana a una de la tarde. Facultad de Medicina (Atocha, 104), de ocho de la mañana a dos de la tarde. Facultad de Farmacia (Farmacia, 2), de nueve a doce de la mañana y de tres a seis de la tarde.

Biblioteca de San Isidro (Toledo, 43), de diez de la mañana a dos de la tarde.

Museo de Ciencias Naturales (paseo del Hipódromo), de ocho de la mañana a dos de la tarde, excepto el mes de agosto, que se dedica a la limpieza.

Facultad de Derecho (San Bernardo, 59), de diez de la mañana a una de la tarde. Los domingos, de diez a doce de la mañana.

Nuevo colega

«AHORA»

Ayer mañana comenzó a publicarse un nuevo diario que por su contenido y presentación, es seguro ha de ocupar uno de los primeros lugares entre la Prensa española.

La empresa editora de «Estampa», no satisfecha con el gran esfuerzo que supone la publicación de esa revista, ha fundado este periódico que se presenta con un formato semejante al de aquella primera publicación.

El ilustre ingeniero don Luis Montiel, propietario y director de «Ahora», sabrá lograr el éxito y el triunfo que nosotros, al corresponder a su saludo, le auguramos y deseamos.

Telegramas de última hora

UN CABO Y UN SOLDADO GRAVEMENTE HERIDOS

LEON.—En el aeródromo cayó desde unos 50 metros de altura un aparato pilotado por el cabo Gregorio Ibañez, que llevaba como pasajero al soldado Santiago González.

Resultaron ambos gravísimamente heridos. El aparato quedó destruido.

Espectáculos

ESPAÑOL.—A las 10,30, La calle. CALDERON.—(Opera rusa).—A las 9,45, función de gala (reprise). La Khovantchina (de Moussorgsky).

INFANTA ISABEL.—A las 6,30, El padre Alcalde.

FONTALBA.—A las 6,15 y 10,15, La de los clavos dobles.

REINA VICTORIA.—A las 6,30 y 10,30, Pirueta.

LARA.—A las 6,30 y 10,30, Doña Hormiga (éxito inmenso).

ZARZUELA.—A las 6,30 y 10,30, El tonto más tonto de todos los tontos (por Aurora Redondo-Valeriano León). Pronto, ¡Viva Alcorcón, que es mi pueblo!

COMEDIA.—A las 10,30, La condesita y su bailarín.

ALHAZAR.—A las 6,30 y 10,30, La Maricastaña.

COMICO.—A las 6,30, ¡Me lo daba el corazón. A las 10,30, La academia.

FUENCARRAL.—A las 6,30, La verbena de la Paloma y la Fiesta de San Antón. A las 10,30, La fiesta de San Antón y La Revoltosa.

MARAVILLAS.—A las 6,30 y 10,30, La pandilla.

ROMEO.—A las 6,30, ¡Colibrí! A las 10,30, ¡Me acuerdo a las ocho!

PAVON.—A las 6,30 y 10,30, La serpiente azul.

AVENIDA.—A las 6,30 y 10,30, ¡Cásate con mi mujer!

MUÑOZ SECA.—A las 6,15, Los arcajos de la púrpura.

TEATRO-CIRCO DE PRICE.—El viernes, 10, inauguración de la temporada lírica con La rosa del azafrán (compañía de Pepe Romeu).

FRONTON JAFALAI.—A las 4 tarde. Primero (a remonte), Pasieguito y Errezabal contra Ostolaza y Ugarte. Segundo (a pelá), Zubeldia y Narra I contra Badiola y Quintana III.

«Indicando de Publicidad», — Barbieri, 8

JULIAN VEGUILLAS

LEGANITOS, 1
Teléfono número 16.902

CLAVEL, 13
Teléfono número 51.836

COMPRA Y VENTA

- D B -

Alhajas -- Ropas -- Efectos -- Muebles -- Máquinas de escribir -- Escopetas -- Pianos -- Alfombras -- Objetos antiguos y de arte
Leganitos, 1 y Clavel, 13

Oria y Galíndez

COMPRA Y VENTA

DE ALHAJAS. — RELOJES. — MÁQUINAS DE ESCRIBIR. — FOTOGRAFÍAS. — PIANOS. — PIANOLAS. — GRAMÓFONOS. — BICICLETAS Y OBJETOS DE ARTE Y FANTASÍA

PAGAMOS MUCHO POR PAPELETAS DEL MONTE DE PIEDAD
Carrera de San Jerónimo, 1 y Clavel, 8-MADRID

ESCUELA BERLITZ

ARENAL, 24
Teléfono 10.365

ACADEMIA PARA LENGUAS VIVAS

PROFESORES DE LOS PAISES RESPECTIVOS : CADA MES EMPIEZAN CLASES NUEVAS :
INGLES - FRANCÉS - ALEMÁN - ITALIANO : SERVICIO ESPECIAL DE TRADUCCIONES :
CLASES DE ESPAÑOL PARA EXTRANJEROS : ABIERTO TAMBIÉN DURANTE EL VERANO

Clases generales e individuales, también a domicilio

Compañía Trasatlántica

SERVICIOS DEL MES DE DICIEMBRE DE 1930

Línea del Cantábrico a Cuba-New-York

El vapor «Cristóbal Colón», saldrá de Bilbao y Santander el 24 de diciembre, de Gijón el 25 y de Coruña el 26, para Habana y Veracruz, escalando en New-York al regreso.
Próxima salida el 18 de enero 1931.

Línea del Mediterráneo al Brasil-Plata

El vapor «Infanta Isabel de Borbón», saldrá de Barcelona el 5 de diciembre, de Almería y Málaga el 6 y de Cádiz el 8, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.
Próxima salida el 5 de enero 1931.

Línea del Mediterráneo a Cuba-New-York

El vapor «Buenos Aires», saldrá de Barcelona y Tarragona el 10 de diciembre, de Valencia el 11, de Alicante el 12, de Málaga el 13 y de Cádiz el 15, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Plata, Santiago de Cuba, Habana y New-York.
Próxima salida el 7 de enero 1931.

Línea del Mediterráneo a Puerto Rico Venezuela-Colombia

El vapor «Juan Sebastián Elcano», saldrá de Barcelona el 23 de diciembre, de Valencia el 24, de Málaga el 25 y de Cádiz el 26, para Santa Cruz de Tenerife, San Juan de Puerto Rico, La Guayra, Puerto Cabello, Casapao, Puerto Colombia y Cristóbal, escalando al regreso en Santo Domingo.
Próxima salida el 26 de enero 1931.

Línea de Fernando Póo

El vapor «Legazpi», saldrá de Barcelona el 15 de diciembre, de Valencia el 16, de Alicante el 17, y de Cádiz el 20, para Arrecife, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Río de Oro, Monrovia y Santa Isabel (Fernando Póo).
Próxima salida el 15 de enero 1931.

ASOR

Preciados, número 33.-MADRID

IMPRESIÓN : LITOGRAFÍA : RELIEVES : OBJETOS DE ESCRITORIO : LIBROS HOJAS MOVIBLES : ENCUADERNACION : ARTICULOS DE DIBUJO : CAJAS PARA DOCUMENTOS : CARNETS : CINTAS PARA MÁQUINAS, ETC.

PRECIOS BARATISIMOS

Agencia de Negocios Matriculada

San Lucas, núm. 6.-Paseo de Alarcón.

Director propietario: MARIANO DE LUGAS Y BELERA

Testamentaria. - Abintestatos. - Compra y venta de fincas. - Informaciones posesorias y de dominio. - Altas y bajas en la contribución. - Obtención de toda clase de certificados en dependencias oficiales. - Asuntos en general.

VICKERS. SONS AND MAXIN LIMITED

Oficina en Londres: 32, Victoria Street, S. W.—Constructores de buques de todas clases, tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para el Ejército y la Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc.; ametralladoras y municiones.—Fábrica que posee esta Compañía: Astilleros de Barrow-in-Furnes (antes Naval Construction and Armaments, C.º Ltd. at Arrow-in-Furnes); fábrica de aceros, cañones y blindaje Seifield (River Bon Works); fábrica de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Brit y Crayford; fábrica de cañones de fuego rápido y ametralladoras, montajes y proyectiles, de Placencia (Placencia de las Armas C.º Ltd. Placencia-Guipúzcoa-España); fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham; fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Stockolm (Suecia); laboratorio de cartuchería de guerra;

fábrica en North Knot, para proyectiles; polígonos de Eskmeil y Bynsford.—Buques de guerra construidos en los astilleros de Furnes: «San Paulo», buque de combate de primera clase, de 19.200 toneladas y 23.500 caballos, para el Gobierno brasileño; «Almirante Grau» y «Coronel Bolognesi», cruceros tipo «Scout», clase de 3.200 toneladas y 10.000 caballos, para el Gobierno peruano; «Burick», crucero de primera clase, de 15.000 toneladas y 19.700 caballos, para el Gobierno ruso, «Katori», buque de combate de primera clase, de 10.950 toneladas y 16.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Mikasa», buque de combate, de 15.200 toneladas y 15.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Libertad», buque de primera clase, de 11.807 toneladas y 12.500 caballos, para el Gobierno chileno (comprado por el Gobierno inglés). Cambiado de nombre, se llama «Triumph». Por el Gobierno inglés: «Natal», crucero de primera clase, de 13.550 toneladas y 23.000 caballos; «Sensibel», y «Skinuscher», cruceros tipo «Scout», clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Domidion», buque de combate de 16.350 toneladas y 13.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase, de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; «Vengeance», buque de combate de primera clase, de 12.950 toneladas y 13.000 caballos; «Hogue», crucero de primera clase, de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Porwerful», crucero protegido de primera clase, de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amphitrite», crucero protegido de primera, de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construidos en dichos astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress of Japan», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además, desde el año 1873 hasta la fecha se han construido 70 buques de distintas clases.

El moderno y ya famoso preparado de suprema higiene LECHE ANTISEPTICA NALLIM, que tantos éxitos ha alcanzado en el extranjero, como elemento insuperable de suprema higiene y de asombrosos efectos preventivos, curativos y de rejuvenecimiento del cutis, se ha puesto a la venta en las principales perfumerías de esta Corte, al precio de 8,50 pesetas frasco de gran duración. Pedid a vuestro perfumista este maravilloso producto y os convenceréis de su sorprendente eficacia.

FABRICA DE ESCOPETAS DE CAZA Y TIRO PICHON
VICTOR SARASQUETA
BIBAR (GUIPUZCOA)

"PARATODOS"
Escopeta de fuego central, dos tiros en calibre 12-16-20. Garantizada en absoluto para uso de todas las pólvoras y cargas. Cargador con resaca. Seguro automático. Para caza en campo y detalles a VICTOR SARASQUETA—BIBAR. Será atendido con celeridad y prontitud. No hay mal cazador con las escopetas SARASQUETA.

"HISPANIA"
Ultima novedad. Escopeta de magnífica presentación. Cargador semi-bloque de acero extra. Triple cierre Purdy. Llavetas escaladas de doble seguro. Seguro automático perfeccionado. Caza de caza selecta. En calibres y grados de chok a gusto del comprador. Extractores automáticos. Grabado. Hispania II. 625 pesetas. No hay concurso sin premio a la marca SARASQUETA.

"EDER"
La legítima escopeta. Fuego central dos tiros. Gatillo oculto. Cierre con pasador. Garantizada para uso de todas las pólvoras y cargas. Seguro automático. Detallada con resaca. Caja de carga. En calibres y grados de chok a gusto del comprador. En calibres y medidas de la caza. Eder 214-300 pesetas. La casa SARASQUETA de resuelto todas las dificultades.

DIARIO DE LA MARINA

PUBLICIDAD
ANUNCIOS ESPAÑOLES
En la primera cuarta: TREINTA CENTIMOS línea.
En la tercera: SETENTA Y CINCO CENTIMOS
RECLAMOS ESPAÑOLES
Noticias y artículos industriales
En segunda o tercera plana
UNA PESETA CINCUENTA CENTIMOS
Noticias, artículos financieros y comunicados, precios convencionales.

"AHEMO"
LA MARCA MAS AGREDITADA DE FABRICACION ALEMANA
Transformadores, Cascos, Reostatos, Rectificadores
Representante para España: Euge Runde (propietario de MADRID)

¡Muy interesante!
El moderno y ya famoso preparado de suprema higiene LECHE ANTISEPTICA NALLIM, que tantos éxitos ha alcanzado en el extranjero, como elemento insuperable de suprema higiene y de asombrosos efectos preventivos, curativos y de rejuvenecimiento del cutis, se ha puesto a la venta en las principales perfumerías de esta Corte, al precio de 8,50 pesetas frasco de gran duración. Pedid a vuestro perfumista este maravilloso producto y os convenceréis de su sorprendente eficacia.

FEDERICO BONET
Apartado 4º Correo número, 591 MADRID

¡Asombroso! ¡Asombroso!
Una magnífica biblioteca de las novelas más grandes y notables del mundo ocupará un tercio de su despacho. ¡Suntuosa encuadernación a todo lujo. A plazos increíbles y soportables hasta para el más modesto. Le regalamos una famosa Enciclopedia y un innumerable biblioteca de robles de trece cuerpos. ¡Increíble! ¡Increíble! sí; pero pida detalles y fotografías, y se asombrará.

Centro Libro 18.º A.—CORDOBA
Señas: Profesión: